

湖南法治报

弘扬法治精神 推动社会进步

2024-08-

31

第 105 期

国内统一刊号

CN43-0068

邮发代号 41-73

今日 8 版

总第 0357 期

一句话要闻

●日前,最高法、最高检联合印发《关于规范办理行政再审检察建议案件若干问题的意见》。

●8月29日,公安部发布消息:将以部挂牌督办案件侦办工作作为抓手,把打击矛头始终对准重大黑恶组织,坚决打好扫黑除恶攻坚战。

●近日,中宣部等12部门印发通知,宣布在9月集中开展“全民国防教育月”活动。

少跑一脚路

多平一分气

长沙县创新多元解纷机制 成立与派出所合署办公的综治中心

湖南法治报讯(全媒体见习记者 李祯媛)数据多跑路,群众少跑腿,让市民一站式解决矛盾纠纷更方便。8月29日,长沙县星沙街道综治中心成立。这是长沙县在省内创新成立与派出所合署办公的综治中心,在县委政法委、县公安局、县信访局、县司法局等部门大力支持下,着力打通纠纷数据壁垒,充分利用星沙派出所非警务类警情数据资源,实现街道对辖区矛盾纠纷的即时感知。

县委常委、县政法委书记伍玉联在现场讲话中强调,要充分发挥综治中心实体化运行作用,关口前移,将矛盾

纠纷化解在萌芽状态,化解小矛盾、排除小隐患、调处小案件。要完善4级调解机制,深入践行新时代“枫桥经验”。在一站式多元解纷上做足文章,打通各级矛盾纠纷调解路径的堵点,努力解决人民群众的急难愁盼问题。要抓牢基层社会治理这个主责主业、紧扣实战实效,在共建共治共享上再破瓶颈、在参谋服务上再做文章、在利民便民上再出实招。扎实推进全县社会治理体系和治理能力的现代化。

记者在现场看到,中心设置了群众接待厅、综治指挥室、矛盾调处区3个功能区

域。群众接待厅是接待、受理群众来电来访的场所,受理的业务类型包含报警接待、法律咨询、矛盾调解、诉讼服务等。综治指挥室则依托先进的监控技术,对辖区内的社会治安情况进行实时监控和分析研判。矛盾调处区主要设在所内“三所一庭”矛盾纠纷调处中心。

据了解,综治中心可对社会治安、矛盾纠纷和信访问题等进行统一受理、集中梳理、归口管理、依法处理、限期办理。依托综治信息系统、综治视联网、公共安全视频监控系统等,实现对辖区内社会治安状况的实时监控和分析研判。

一般矛盾在中心调解室实行现场调解;较为复杂的矛盾调处,依托“三所一庭”矛盾纠纷调处中心,采取“前接后调”的模式,由前台接待大厅受理后进行分流指派,后台“三所一庭”调解人员接单调处,并将调处结果及时反馈至综治指挥中心进行评估协调,实现矛盾纠纷24小时不间断调处、一站式调处和闭环调处。

星沙街道党工委还整合了街道派出所、司法所等基层治理力量,以星沙派出所“三所一庭”联动工作机制为牵头,创新完善街道多元矛盾纠纷化解机制,努力实现矛盾纠纷源头治理。

开学季警惕骗子 “卧底”家长群

湖南法治报全媒体见习记者 梁原
余毓华 实习生 陈可心

随着新学期开学日益临近,全省各地学生准备重返校园。不法分子则利用学生及家长对新学期的期待与忙碌,设下种种骗局。近期,多地频发班级群诈骗案件,让不少家庭遭受经济损失。

8月初,深圳市反电信网络诈骗中心公布了一起案例。短短两天内,两个班级36名家长被骗。经警方深入调查,发现诈骗事件的源头均指向两名学生。他们通过QQ扫描不明二维码加入了一个禁言状态的QQ群,群内人员哄骗学生分享自己班级群的微信二维码。骗子利用这些二维码轻松潜入班级群,冒充班主任,以收取学习费用的名义成功骗取了多位家长的转账。

近日,湖南省高院也通报了类似案件,3人被判刑。

除了哄骗学生提供家长群二维码,还有不法分子通过在学校门口与学生家长闲聊、套近乎的方式,让家长邀请自己进群,或者趁机扫描张贴的二维码。

谨防开学季诈骗,了解诈骗套路很关键。长沙市公安局开福分局芙蓉北路派出所社区民警张慧介绍:“骗子进群后,趁班主任上课或工作时,更改其昵称和头像冒充班主任,通知大家交资料费、伙食费、班费等,并附上收款方式。有人发现不对,骗子立马退群。”她提醒,凡在群内看到班主任或其他老师发布缴纳费用等消息,一定要核实对方身份信息,最好通过电话或当面确认真实性,不要轻易转账。看看群内是否有两个班主任头像及相似昵称,如果有,基本可以确定是骗子。

学校方面如何防范?长沙市京星第二小学校长曹运清表示:“我校班级群由班主任负责管理,年级蹲点行政负责监管。首先是规范收费渠道,尽量避免在班级群内收取各类费用。二是所有班级群都开启人群验证功能,规范家长入群数量,对每位入群成员身份进行审核,实行实名制。一旦发现身份可疑人员,及时清理出群。要求群成员不乱发、乱点陌生链接。”



扫码观看霞姐帮帮视频号最新视频

“三力三心”共筑美丽“枫”景桥 邵阳县法院下花桥法庭着力创建“枫桥式人民法庭”



大树底下为群众解心结。

浅出、和风细雨地释法明理,促使双方当事人把心里话讲出来,多年怨气在坦诚沟通中得以释放。

在单方调解10余次、集中调解3次后,6月18日,双方多年的心结解开,达成和解,3家人当场握手言和。

“农村群众的相邻纠纷,矛盾的产生大多数源于日常琐事,更多的是因为一时之气。如果找到了关键,搭建平台,把道理讲清楚,把利弊说透彻,矛盾就容易化解。”回顾纠纷的调解过程,参与调解的下花桥法庭庭长申向阳表示。

近年来,下花桥法庭充分利用贴近基层、服务群众前沿阵地的优势,紧盯群众最关心、最直接、最现实的利益问题,着力构建整体联动、畅通高效的基层矛盾纠纷调处体系,努力打造了“连心桥”法庭特色品牌。

该庭主动对接政府部门和社区村委,设立法官联络点,年均深入乡村基层与群众开展交流活动10余次,助力开展基层化讼止争行动,从源头上减少矛盾纠纷发生。

(转 02 版)

为老百姓解决烦心事纠心事。

2019年2月开始,郦家坪镇杉木桥村3名村民因各种琐事积怨已久,且愈演愈烈。2023年7月,两名原告对屋前大坪进行硬化,被告损坏硬化未干的大坪,双方冲突升级,很快发展到周边10余名村民围观对峙。后经村委会调解暂时平息,但矛盾未得到妥善解决。

案件诉至法院后,法官考虑到双方当事人对抗情绪激烈,若一判了之,可能会导致

矛盾再度激化。“如不妥善化解,很可能导致‘民转刑’。”详细了解案情后,邵阳县法院党组书记、院长肖竹梅立即向县委政法委报告情况,快速启动3级联调机制。

镇党委书记丁海文深入现场了解情况,主持召开专题会议,指派基层工作经验丰富的副镇长牵头,联合杉木桥村村支书组建工作调解组,集中各方力量合力做双方当事人工作。调解组不厌其烦多次上门看现场、做工作。通过深入

湖南法治报全媒体记者 曾雨田

通讯员 邱清龙 陈莉 王荣

水涌如花绽,波连似心桥。全省著名水乡之镇——下花桥因此闻名。邵阳县人民法院下花桥人民法庭就坐落于此。

下花桥法庭下辖4镇3乡1林场(含7个社区、130个村),总面积470平方公里,总人口322520人。2021年以来,审结各类民商事案件1093件。其中调解结案463件,撤诉121件,调撤率为53.4%,判决509件,服判息诉率为98.7%。

近年来,下花桥法庭传承和发扬新时代“枫桥经验”,扎根乡土民俗,践行“三力三心”工作法,创新基层治理新路径,优化便民服务措施,守护乡村和谐稳定,助推乡风文明进步,铸就了一道道美丽的“枫”景桥。

在核心引领中聚力
用爱心筑牢党群连心桥

邵阳县法院与当地政府部门、基层组织建立县、镇、村3级联调机制,形成工作合力,深入推进基层社会治理,切实